责任编辑:马德明 视觉编辑:白雨诺

民日报前社长和总编辑邓拓之

女、《晋察冀日报》史研究会会

发出讣告:我们亲爱的妈妈邓

小岚,因突发脑血栓医治无效,

于2022年3月21日23点48分

在北京天坛医院平静离世,享

妈妈生前最后的18年里,把大

部分时间和精力投入在河北

省阜平县马兰村的儿童音乐

教育,这给她带来快乐和满

足;北京冬奥会马兰花合唱团

的孩子们演唱的奥林匹克会

歌获得世人高度赞扬,更将她

的快乐推向高峰,她在自己生

命的高光时刻离去,而且走得

安详平静,这也是对我们最大

原因,决定不举办告别仪式。

之后会提供网上追思的方式以

表达大家的情感和祝福。

讣告中说,由于疫情防控

她的子女在讣告中写道:

3月22日,邓小岚的子女

长邓小岚离开了我们。

年79岁。

的慰藉!

# "她在自己生命的高光时刻离去"

阜平城南庄镇"马兰花合唱团"创立者邓小岚病逝



阜平马兰的孩子们唱歌,并将 孩子们带上了冬奥会的舞台, 深深感受到了她对阜平以及这 些孩子们的爱。

"从我个人来说,听到

她去世的消息,非常难过。"

"知道这个事情以后,非 常悲痛,不敢相信!"在阜平县 城南庄夏庄学区中心校校长 刘凯的记忆中,邓小岚老师是 一个行胜于言的人,无论是成 立马兰小乐队、给孩子们建月 亮舞台,还是跟着合唱团排 练、进京表演,她都亲力亲为、

"从2004年开始,邓小岚 老师就在北京和阜平之间往返 奔波。她把所有的爱都给了我 们阜平山区的孩子们。"刘凯 得知邓小岚老师去世的消息 后,决定先瞒着学校的孩子 们。"孩子们真的是把邓老师当 成了亲人,每次见面都围着叫 邓奶奶。这事太突然,怕孩子 们一时接受不了。"

邓小岚 1943 年生于河北 阜平县易家庄村,而阜平县马 1970年,邓小岚毕业于清华 大学工化系,毕业后分配在山 东省泰安制药厂工作,1994 年取得高级工程师技术职称, 1995年回到北京,在北京市 公安局科技处工作至1999年 退休。

退休后,她常常回到马兰 村,默默为村里做事,先后帮助 该村翻建学校、修路种树、改建 水冲式厕所、救助贫困户和贫 困学生、发展旅游等。

2003年,邓小岚到马兰村 回访时偶然发现,"这里的孩子 什么歌都不会唱。"于是,她萌 生了教孩子们唱歌的想法。

2006年,邓小岚创立马兰 小乐队,利用周末和假期给孩 子们上音乐课,当年没有高铁 和高速公路,她需要一大早赶 公交、换地铁,从北京西站乘火 车到河北定州,再换乘班车,赶 到马兰村时经常是傍晚6点 多。她把每年一半的时间放在 马兰村,18年来从未间断。

如今,马兰小乐队已走出 大山。今年2月,马兰村所在的 阜平县城南庄镇的44个孩子 组成的"马兰花合唱团"登上了 北京2022年冬奥会开闭幕式 的舞台,用希腊语演唱奥林匹 克会歌,邓小岚的感人事迹由 此广为流传。

邓小岚用音乐改变了一群 孩子的生活,用音乐改变了一



新华社发



邓小岚和孩子们在一起。记者 王日成 摄



## 山里的孩子用歌声送别邓小岚



#### 长城观察

## 送别邓小岚,一朵芬芳的马兰花

还没等到繁花似锦,她 却溘然离去。北京冬奥会开 幕式上,44个孩子组成的"马 兰花合唱团"唱响的奥林匹 克会歌给世界带来多少感 动,今天她的与世长辞就会

和总编辑邓拓之女、晋察冀日 报史研究会会长,把"马兰花 合唱团"带上世界舞台的人。 在我们心中,她更是属于这个 时代的马兰花,是这个姹紫嫣 红的世界里最独特、最珍贵的 一朵:平凡而伟大,宁静而芬 芳,围绕着大山里的孩子,坚 韧地扎根、热烈地绽放。

了解邓小岚的人都说,

她的眼睛里写满了纯粹,她 的笑容里洋溢着爱。2003 年,60岁的邓小岚重返出生 地,看到马兰村依旧贫困、孩 子们连国歌都不会唱 她决 心用音乐去改变村庄,于是 创立了"马兰小乐队"。自 邓小岚,人民日报前社长 此,周末和假期,邓小岚跋涉 在人们心间。在她到过的地 600 多里路程,只为给孩子们 方,分明有一簇簇马兰花迎 上一堂音乐课。

在生前最后的18年里, 她把大部分精力投入于此。 18年光阴流转、18年风尘仆 仆,她让那个"沉默寡言的马 兰村"学会了歌唱生活,让一 群被深山环抱的孩子学会了 表达热爱、探索世界,这给她 带来了快乐和满足。

在生命最后2个月里.冬 奥会开幕式上的"马兰歌声" 惊艳世界,更将她的快乐推 向高峰,她在生命的高光时 刻离去,安详平静。邓小岚 离开了,但她走过的路、她用 风怒放,带着泪、也带着微 笑,延续着爱,歌唱着梦想。

今夜,大地响起马兰歌 声。而我们该如何留住一个 伟大的灵魂?——做一朵马 兰花,不慕繁华、不怕孤寂, 在那些需要爱的土地绽放生 命光华, 倾尽一生时光, 完成 一篇乐章。

### 我省检察机关立案办理长城 保护公益诉讼案件174件

本报讯(记者蔡洪坡 郑可欣)3月22日,记者从省政府 新闻办召开的"长城保护检察公益诉讼专项监督活动"新闻 发布会上获悉,自2020年6月,全省检察机关部署开展"长 城保护检察公益诉讼专项监督活动"以来,截至目前,共立 案办理长城保护公益诉讼案件174件,发出检察建议103 件,磋商办理76件,提起民事公益诉讼1件,提起行政公益 诉讼2件,有力促进了相关职能部门依法全面履行长城保 护监管职责,推动了长城保护工作向法治化、规范化进程持

据介绍,专项监督活动开展以来,全省检察机关精心谋 划,严密组织,突出重点,精准监督,持续加大办案力度。通 过办案,督促修复受损长城87处,划定保护范围60处,规 划修缮方案34个,完善警示标识牌933处,拆除违章建筑 43983平方米,推动争取文保资金857万余元,追偿生态修 复费用、惩罚性赔偿金等近181万余元,修复长城保护范围 内生态环境面积103800平方米。

全省检察机关把推动长城保护工作常态化、制度 化、法治化作为办案目标,积极践行"在办案中监督,在 监督中办案""双赢多赢共赢"等检察工作新理念,主动 加强与文化旅游、生态环境、公安、住建、发改等部门沟 通联络,充分运用磋商程序推动问题整改落实,既有效 推动了长城保护相关问题整改落实,又促进了检察机 关与行政职能部门良性互动,实现了"双赢多赢共赢" 的目标。

#### 河北公立医疗机构 新冠病毒检测最高15元/人次

本报讯 为进一步优化新冠病毒检测策略,服务疫情防 控需要,根据国务院通知要求,3月21日,省医保局会同省 卫健委印发《关于临时新增新型冠状病毒抗原检测医疗服 务价格项目的通知》,新增"新型冠状病毒抗原检测"医疗服 务价格项目,并明确收费标准。

通知提出,自3月24日起,公立医疗机构开展新型冠 状病毒抗原检测按照"检测项目+检测试剂"的方式收费, 费用总额最高不超过15元/人次。其中,检测项目最高 价格5元/人次,抗原检测试剂(含采样器具)零差率销 售。抗原检测适用范围为国务院《关于印发新冠病毒抗 原检测应用方案(试行)的通知》(联防联控机制综发 (2022)21号)中规定的新冠病毒抗原检测适应人群。若 只进行新型冠状病毒抗原检测,医疗机构不得收取门诊 诊察费(含简易门诊和基层卫生服务机构收取的一般诊 疗费)。患者自测的,不得收取"新型冠状病毒抗原检测" 项目费用。

目前,新型冠状病毒抗原检测试剂专项集中采购结果 已挂网执行,省医保局要求公立医疗机构要严格执行网上 采购政策,按规定在省医药采购平台采购。



为全面推进全国首批未成年人保护示范县创建工 作,促进未成年人健康成长,近日,广平县举行了"鹅城 有爱,童向未来""十个一"集中聘任仪式,向心理咨询 师、社会组织、志愿者、法制副校长等颁发聘书。

刘书振 马亚群 董振科 摄

(上接第一版)家里热水器用几年就堵 了。"对于吃水,河北曲周县白寨镇王庄 村村民王庆国有着"苦涩"回忆。

2020年,王庄村村民们告别苦咸 水,喝上了丹江口水库调来的甘甜长 江水。

河北人均水资源量仅为全国平均 水平的1/7,也是农村饮水氟超标问题 严重的省份。邯郸、邢台、衡水、沧州等 一些地方,苦咸水、高氟水曾是不少百 姓的心病。一些村民落下一嘴黄牙,出 门都不敢张大嘴笑。不光水难喝,地下 水也越采越少,井越打越深。

2014年底,南水北调中线通水,河 北、天津、北京等受水区迎来源源不断 的长江水。许多地区,南水成为主力水 源,地下水应急备用,一大批抽水井"下 岗",地下水源进入"休养生息"状态。

"食品企业对水质要求高。以前, 我们靠自备井供水生产,但水质不稳 定,要投入大量费用进行水质检验和提 升。"河北嫣然食品有限公司经理王利 刚说,现在使用长江水生产,水压稳定、 水质提升,光滤芯更换一项,每年为公 司节省近20万元。

习近平总书记曾指出,"南水北调 工程事关战略全局、事关长远发展、事 关人民福祉"。利用通南水契机,河北 统筹城镇与农村、饮水工程与地下水超 采综合治理,大力实施受水区农村居民 生活水源置换工程,枣强、清河、孟村、 馆陶等数十个县实现城乡供水一体化,

#### 华北地下水"大漏斗"修复进行时

全省受益人口达3550多万,到今年底, 河北南水北调受水区2872万农村人口 将吃上长江水。

#### "沉睡的河""醒"了

"几十年了,村边的永定河干得见 了底儿,河床变荒地,风吹沙尘起。这 几年实施生态补水,你看现在治理得多 好!"望着波光粼粼的水面,河北固安县 新兴产业园区东北村村民王刚说。

流经蒙、晋、冀、京、津的永定河部 分河段曾多年干涸断流,成为"沉睡的 河"。复苏永定河,从生态补水开始。

近日,山西册田水库开闸,永定河 春季补水全面启动。865公里长的河 道,今年将全线通水100天,补水量达 7.92亿立方米。恢复"流动"的永定河, 成为京津冀绿色生态廊道和地下水补 水通道。

"华北明珠",也因生态补水焕发迷 人风采。

春日的白洋淀,水面宽阔,碧波荡 漾,水鸟翔集。但在20世纪,白洋淀曾 多次"干淀",淀区能跑马车、开拖拉机。

2017年2月23日,习近平总书记 在雄安新区考察中强调,建设雄安新 区,一定要把白洋淀修复好、保护好。

雄安新区生态环境局副局长吴海 梅说,近年来,河北统筹黄河水、长江 水和水库水向白洋淀实施生态补水, 淀区面积由170多平方公里恢复至 275平方公里左右,水位稳定在7米左 右,"华北之肾"功能恢复。淀区向下 游泄水10亿多立方米,增强了水系生

开展河渠、湖泊生态补水,是弥补 地下水"亏空"直接有效途径。

利用长江水和本地水库补水,断流 多年的滹沱河石家庄段,恢复滔滔百里 的美景。沿河两侧10公里范围内地下 水位显著回升,最大升幅超1.9米。

河北省水利厅数据显示,近年来, 河北向70多条河道补水140多亿立方 米。滏阳河、拒马河、大清河等河流, 重现水清岸绿美景,沿线地下水得到 回补。

多地还推动河湖、沟渠、坑塘互联 互通,打造水资源调蓄体系。去年雨 季,衡水市引蓄洪沥水2.4亿多立方米, 约2800个坑塘"沟满壕平",区域地下 水有效回补。

实现人水和谐,是绿色发展的不懈 追求。截至2021年底,河北累计压减 地下水超采量52.3亿立方米。今年底, 河北将提前完成到2035年压减59.7亿 立方米的治理任务。

> (参与采写:张涛、郭雅茹) (新华社石家庄3月22日电)

# 坚决筑牢"三道防线"确保疫情不扩散

(上接第一版)不断提升应对疫情 能力。抓好35类重点群体常态化 核酸检测,强化各类学校、机场、车 站、码头、批发市场、商场超市等重 点场所防控,完善养老院、福利院、 旅游景区、文化娱乐场所、窗口单 位等防控措施,严格冷链食品和进 口货物全程检测和消杀,坚决防止

会议强调,要坚持每日精准调

(**上接第一版**)用好数博会、"5·18" 经洽会、"一带一路" · 长城国际民 间文化艺术节等重大活动平台, 精准开展线上线下对接洽谈,面 向全球引进行业龙头企业和大项 目好项目,力争更多外企外资落 户自贸区。抓好投资审批、口岸 通关等关键环节,进一步推动投 资贸易便利化,促进一批招商项 目落地,全面提升外向型经济发 展水平。

会议指出,要着力完善片区功 能,积极承接北京非首都功能疏 解。充分发挥各片区比较优势,积 极吸引北京创新资源,抓好综合保 税、跨境电商等平台建设。雄安片 区要重点打造新一代信息技术、现

度,全力抓好工作落实。完善各级 指挥部常态化指挥调度体系,科学 研判形势,及时解决重大问题。各 市县党委、政府要守土有责、守土 担责、守土尽责,各级领导干部要 担当担责、一线指挥,广大党员干 部要坚守岗位、拼搏奉献,自觉在 疫情防控大战大考中经受考验,为 坚决打赢疫情防控歼灭战提供有 力保障。

坚持全面联防联控和科学精准细致管理

代生命科学和生物技术、高端现代 服务业发展平台;正定片区要重点 打造临空经济、生物医药、国际物 流、高端装备制造业发展平台;曹 妃甸片区要重点发展国际大宗商 品贸易、港航服务、能源储配等产 业发展平台;大兴机场片区廊坊区 域要重点发展航空物流、科创服务、 生命健康等产业发展平台,促进优 势互补、错位发展。

会议强调,要着力强化底线思 维和疫情防控,有效化解各类风险 隐患。牢固树立总体国家安全观, 全面加强风险预警机制和防控能 力建设,完善金融风险防范、行业 管理等措施。从严从实从紧抓好 疫情防控,坚持人物环境同检同

会上,廊坊市、沧州市、唐山 市、石家庄市汇报了疫情防控

会议以视频会议形式召开。 各市(含定州、辛集市)、雄安新 区、各县(市、区)设分会场。省领 导张超超、刘昌林、张政、张国华、 葛海蛟、柯俊、董晓宇、武卫东、时 清霜、严鹏程、高云霄、张古江参 加会议。

防,加强进口冷链食品和物品防 控,强化口岸工作人员闭环管理, 坚决防范化解疫情输入风险。

会议指出,要着力加强组织领 导和督导考核,齐心协力狠抓落 实。省领导小组及其办公室要发 挥牵头抓总作用,加强统筹协调, 督导推进落实。各有关市和雄安 新区要履行主体责任,党政主要负 责同志亲力亲为,及时协调解决重 大问题。各片区要细化责任分工, 积极主动作为,开展常态化考核管 理,推进我省自贸试验区建设不断 取得新成效,以优异成绩迎接党的 二十大胜利召开。

省领导葛海蛟、高云霄参加